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令和３年１１月羽島市教育委員会定例会会議録 

 

○日  時 令和３年１１月２５日（木曜日）午後１時３０分～午後３時００分 

 

○場  所 羽島市役所３階 教育委員会室 

 

○議事日程 

日程第 １         会議録署名委員の指名 
日程第 ２  議第６８号 羽島市行政手続における押印の見直しに伴う教育委員 
            会所管の関係規則の整備に関する規則について 
日程第 ３  議第６９号 羽島市行政手続における押印の見直しに伴う教育委員 
            会所管の関係告示の整備に関する告示について 
日程第 ４  議第７０号 羽島市教育委員会安全衛生管理規程の一部を改正する 
            訓令について 
日程第 ５ ※議第７１号 羽島市議会提出議案（（羽島市教育に関する事務の職務 
            権限の特例に関する条例について）に同意することに 
            ついて 
日程第 ６ ※議第７２号 羽島市議会提出議案（羽島市附属機関設置条例の一部 
             を改正する条例について）に同意することについて 
日程第 ７ ※議第７３号 羽島市議会提出議案（羽島市職員定数条例の一部を改 
            正する条例について）に同意することについて 
日程第 ８ ※議第７４号 羽島市議会提出議案（羽島市児童生徒のいじめの防止 
            等に関する条例）に同意することについて 
日程第 ９ ※議第７５号 羽島市議会提出議案（動産の取得）に同意することに 
            ついて 
日程第１０※議第７６号 羽島市議会提出議案（動産の取得）に同意することに 
            ついて 
日程第１１※議第７７号 羽島市議会提出議案（令和３年度羽島市一般会計補正 
            予算（第１７号））に同意することについて 
日程第１２※議第７８号 羽島市学校給食センター運営委員会委員の委嘱につい 
            て 
 
日程第１３         その他 
             １ 各課の事業進捗状況 

  ※は、秘密会で審議を行った。 
○出席者          

教 育 長        森   嘉 長 

教 育 委 員        黒 田   淳 
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教 育 委 員        今 枝   甫 

教 育 委 員        春 日 民 奈 

教 育 委 員        今井田 裕 子 

 

○説明のために出席した者 

     事 務 局 長         加 藤 光 彦 

教育総務課長          小 川 隆 正 

     学校教育課長        山 田 健 司 

     生涯学習課長          今井田 明 弘 

     スポーツ推進課長      箕 浦 勝 博 

          図 書 館 長                 番   重 宗 

北部学校給食センター所長  豊  田 崇  宏 

     兼南部学校給食センター所長 

 

【午後１時 30 分 開会】 

△開会 

◎教育長 新庁舎開庁後、初めての定例教育委員会会議となります。新型コロナウ

イルス感染症については、全国、県内、市内においても感染者数の急増、第６波

の兆候は見られず、市民生活、行事や活動も戻りつつあると感じています。グラ

ウンドゴルフや邦楽関係の発表会に参加しましたが、当日はもとより事前の準備

や練習をされ、コロナ禍で開催された関係者の尽力に敬服いたします。 
学校でも修学旅行などの宿泊行事や体育行事についても大過なく実施できてい

ます。今回は、いずれの行事でも子ども達の自主性や主体性を一層重んじる傾向

がありました。限られた活動時間や活動範囲の中でよく吟味され、本来の教育活

動の意義、目的に立ち返り無駄をそぎ落としていると感じられました。 
教育振興基本計画やいじめ防止条例の改正にかかわり、学校を訪問して子ども

達と懇談をしています。子ども達の学習に対する考え方が変わってきたと感じら

れ、大人が思っている以上に、子ども達は主体的に学びたいと考えているかもし

れません。 
今年度から竹鼻中学校運動部の休日の活動、部活動をはしまなごみスポーツク

ラブが担っています。生徒のニーズや教職員の働き方改革に資するものとなって

います。全国紙でも取り上げられ、議会でも答弁しましたが、今後他の中学校や

義務教育学校でも推進していきたいと考えています。 
   

◎教育長 本日は、教育長ならびに４人の委員が出席しており、会議は成立いたし

ます。 

  本日の日程は、お手元に配布したとおりで、議題は、追加議案を含め、議案が

１１件となっています。 
 この議案中、日程第５から日程第１１までについては市議会に提出前の案件のた
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め、日程第１２については人事案件のため、秘密会で行いたいと思いますがよろ

しいですか。 
 
（「異議なし」との声あり。） 
 
◎教育長 それでは、日程第５から日程第１２については、地方教育行政の組織

及び運営に関する法律 第１４条第７項の規定に基づき秘密会で行いますの

で、よろしくお願いいたします。 
 
△日程第１ 会議録署名委員の指名 

◎教育長 日程第１ 会議録署名委員の指名を行います。本日の会議録署名委員は、

春日委員にお願いいたします。 

 

△日程第 ２ 議第６８号 羽島市行政手続における押印の見直しに伴う教育委員 
             会所管の関係規則の整備に関する規則について 
△日程第 ３ 議第６９号 羽島市行政手続における押印の見直しに伴う教育委員 
             会所管の関係告示の整備に関する告示について 
△日程第 ４  議第７０号 羽島市教育委員会安全衛生管理規程の一部を改正する 
             訓令について 

 

◎教育長 次に、日程第２ 議第６８号「羽島市行政手続における押印の見直しに

伴う教育委員会所管の関係規則の整備に関する規則について」から議第７０号

「羽島市教育委員会安全衛生管理規程の一部を改正する訓令について」までを一

括議題といたします。事務局より説明願います。 

 

◎教育総務課長 市議会６月定例会で「羽島市行政手続における押印の見直しに伴

う関係条例の整備に関する条例について」が可決され、全庁的な押印廃止の方針

に基づき、議題６８号は「羽島市教育委員会公印規則の一部改正」ほか１２の規

則、議題６９号は「羽島市教育委員会表彰実施要綱の一部改正」ほか１１の要綱、

議題７０号は「羽島市教育委員会安全衛生管理規程」について、市行政手続にお

ける押印の見直しに伴い一部を改正するもので、この規則、要綱、規程の改正は、

令和３年１２月１日からから施行するものです。 

 

◎教育長 それでは、質問のある委員はご発言をお願いします。 

 

◎今井田委員 議案７ページの下の部分はどういうことでしょうか、ずれているの

でしょうか。 

 

◎教育総務課長 この中で、第９条を見ていただくと、羽島市トップアスリート強
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化事業実施要項を次のように改正するという箇所の下で、別記第１号様式中とい

うところで始まりますが、こちらは、この改正により、様式の中で団体名を書き

印を押すという欄について、押印を求めることを示す印を外すことを表現してい

ます。 

 

◎黒田委員 押印を省略すると署名が必要になるものではないか。印鑑のないとき

には必ず署名してくださいというようなことを言われることがあるが。私の場合、

氏名のゴム印を押して終わらせてしまうことでもよいかという話ですが、署名が

必要であると書かれているものもあるのでお聞きしました。 

 

◎教育総務課長 ことの経緯は、このご時世に押印をすることがどうかという話の

中から全庁的な取り組みとして始まり、自署なり押印が法的に必ずしも求められ

ていないものに関しては、それがなくてもゴム印を押すなり、そもそも全体をワ

ープロソフトなどで作成し印刷する。また、電子申請することもあるので、まず

押印を省略することで進めているとの理解において自署やゴム印の押印などは

できるものと考えます。 

 

◎教育長 少なくとも印鑑ついての規定ですので、それぞれ指定により、自署やゴ

ム印、ワープロ作成でも対応できるかと思います。ほかにご質問等ありますか。 

 

【質問等なし】 

 

◎教育長 それでは、議第６８号、議第６９号及び議第７０号について、原案のと

おり可決することにご異議ありませんか。 

 

 （「異議なし」との声あり。） 

 

◎教育長 ご異議なしと認め、議第６８号、議第６９号及び議第７０号は原案のと

おり可決することといたします。 

 

△日程第５～日程第１２ 

 秘密会で実施     

 

△日程第１３ その他 各課の事業の進捗状況について 

 

◎教育長 各課の事業の進捗状況について、報告を願います。 

 

◎教育総務課長 教育振興基本計画は１１月１２日に第１回目の策定委員会を開

催し、２９日から１２月２８日までパブリックコメントを実施する予定で、２
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月の定例教育委員会へ提出する方向で進めています。 

はじめに、計画案の１ページから５ページまでの「計画の策定にあたって」に

ついて、１ページには策定の趣旨を記載し、２ページには国や県の教育振興基本

計画を参考にしながら、令和２年３月に市において作成した「第六次総合計画の

後期」と「第二次教育大綱」との関連を図り、ＳＤＧｓを踏まえた取組みを進め

ることを記載しています。計画期間については、５年程度の期間とすることが適

当であると考え、今回の計画期間は４年間とし、教育大綱策定を行った次の年に

策定するものとしています。 

４ページから６ページにかけては、「第二次教育大綱」の教育の基本理念を準

用し、「次代の羽島を創造する人づくり」（～志を持ち心豊かに学び合う コミュ

ニティの実現を目指して～）を教育理念として掲げ、２つの目指す姿と６つの重

点目標を記載しています。また、重点目標を３つずつに分け、施策の基本方向１

として「文化・価値の創造や志への挑戦・試みに繋がる学びができる施策を推

進」、施策の基本方向２として「羽島のまちづくり・人づくりに繋がる学びがで

きる施策を推進」としています。 

７ページから２４ページまでは、羽島市の教育の現況と今後の方向について、

「児童生徒の学習・生活」、「子育て・青少年育成」、「生涯学習」、「文化振興」、

「スポーツ振興」の観点で分析したものをまとめています。 

２５ページから２８ページにかけて重点目標と重点施策の索引を掲載していま

す。今回の第二次計画おいて新たに成果指標を設定し、原則、重点施策ごとに指

標を掲載しています。 

２９ページから重点目標と重点施策に関する記載をしています。前計画と比較

すると重点目標１については、特別支援教育の充実の部分を掲げています。重点

目標２については、もともと重点施策であった「コミュニティ・スクール」と

「情報教育」の関係を重点目標として設定しています。重点目標４については、

重点施策４－４として新たに「学びの交流の場としての図書館の機能強化」を設

定しています。 

重点目標の達成度をはかるものとして、計画案の重点目標１から重点目標６ま

での成果指標を記載しています。 

以上、現在の計画案として、２９日から各コミュニティセンターと教育総務課

で計画案を設置しパブリックコメントを行います。あわせて秘書広報課でホーム

ページが設けられる予定です。 

 

◎教育長 これについては、パブリックコメントののち策定委員会を開き、定例

教育委員会で議題として上げて議決をお願いする手続きで、議決ののち市議会

へは報告させてもらうことになります。 

何かご質問などありますか。 

 

 【質問等なし】 
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◎学校教育課長 コロナウイルス関係の対応について、感染者数が減ってきたと

いう実感ですが、油断はできない状況です。世界的にも、韓国では非常に多い

状況で、ヨーロッパでも第４波のままではないかという状況であるので、気を

抜かずにいきたいと考えています。数字的にも前月から伸びておらず、岐阜県

の指標はすべて下向きの矢印となるのは初めてのことです。羽島市では、検査

者はいるものの陽性者はこの１カ月程度出ていない状況になってきました。引

き続き、気を抜かずに感染対策を行っていきたいと考えています。 

いじめの発生状況について、現在２０件、前回からは３件発生し、対応してい

ます。気になるのは不登校で、４月から１０月末までというところではあります

が、８０件となり、昨年度は１０６件でしたので、３桁に達するのではないかと、

なんとか対応をと考えますが、不登校の子どもにも自己実現を図ってもらいたい

との視点で、保護者とあわせて関わっていきたいと考えています。 

学校事故については、前回の報告後、１０月にてんかん症状を起こした子ども

があり、医者からの勧めで薬を飲みはじめ、治療を行っているとの報告を受けて

います。 

 

◎教育長 いじめ防止については、岐阜市を中心に県内での取組み、岐阜市の知見

や教訓を共有するということで、さまざまな取組みを参考にしてきました。その

中で岐阜市はいじめ条例を改正しました。羽島市の条例も７年前のものであり、

岐阜市の条例も参考にし、作業を行っています。実際に学校で懇談していると、

子ども達は条例の存在そのものを知らず、教育委員会も反省すべきところですが、

こういう条例があって児童生徒の役割について考えることで浸透を図っていき

たいと考えています。 

何かご質問などありますか。 

 

 【質問等なし】 

 

◎生涯学習課長 生涯学習関係では、はしまシティカレッジの３講座を実施しまし

た。８日にペーパーアート講座、９日に絵本・読み聞かせ講座、１１日にロマン

ドール講座を実施しました。今後、講師をつとめた３人のフォローアップ講座を

岐阜大学の益川先生を講師に行う予定です。 

また、今日の午前には中島小学校でイタセンパラ塾を行いました。国土交通省、

環境省、建設環境研究所の職員から、木曽川の歴史や環境、そこに住む生物保全

活動を学び、生物多様性や希少生物の保護について説明ののち、防災センターへ

移動し、石田の猿尾といわれる堤で、魚類調査体験や水質調査体験を行いました。 

文化振興関係では、ぐるっと羽島で、文芸祭優秀作品の展示会を、１１月１９

日から２３日にかけて短歌俳句部門で、２５日から２９日にかけて川柳現代詩部

門で開催しています。 
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令和４年１月９日に予定の令和４年成人の日記念式典は、不二羽島文化センタ

ーで午前に竹鼻中、中央中、桑原中学校区と市外の対象者、午後に羽島中、中島

中学校区の対象者の２部制で開催しますが、来賓を限定し招待する予定です。 

 

◎教育長 何かご質問などありますか。 

 

 【質問等なし】 

 

◎教育長 不登校は全国的に、岐阜県でも同様に、もともと増加傾向にありました

が、今年は増加の角度が急なように感じられます。コロナ禍の影響もあるかとは

思いますが、今後教育委員会としても対応・対策を丁寧に行うために、増加した

要因を検証していく必要があるかと考えています。 

ほかにご質問などありますか。 

 

 【質問等なし】 

 

◎スポーツ推進課長 学校運動部活動の休日の地域移管について、はしまなごみス

ポーツクラブと竹鼻中学校の連携により、移管しています。市内３つの総合型地

域スポーツクラブの運営、指導者の人材確保や財力の安定などを支援していきた

いととらえており、今後も地域移管について検討していきたいと考えています。 

  岐阜連携中枢都市圏の関係では、岐阜市を中心とした周辺市町との連携協定に

基づき、関連事業として、今後、岐阜市柳津町に拠点を置くプロバスケットボー

ルチームスープスと連携を図っていく予定としています。 

 

◎図書館 １０月の来館者数は９９２２人で、前年同月に比べ９９３人の増となっ

ています。貸出図書数についても２万６３４４冊で、同じく４５６６冊の増、１

人あたり２．７冊、同じく０．２ポイント増加となっています。 

 

◎教育長 何かご質問などありますか。 

 

 【質問等なし】 

 

◎教育長 さきほどの振興計画のことで、成果指標を入れたとの説明がありました。

例えば５３ページ「いきがいづくりのための生涯学習の推進」で、現状値は２０

２１年の数字を入れることになりますが、コロナ禍で適正な数値を入れられず、

正常化したときには大幅アップになるので、指標によっては２０１９年度、つま

りコロナ禍前のものが入っています。今後の教育委員会評価にもかかわってきま

すが、これからは成果指標に基づく評価になる可能性が高く、大変重要になって

きますので、またお目通しをお願いします。 
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◎教育長 ほかご質問などありますか。 

 

 【質問等なし】 

 

◎教育長 以上で、本日の審議はこれにて終了しましたので、事務局にお返ししま

す。 

 

△閉会 

◎事務局 以上をもちまして、令和３年１１月定例教育委員会を閉会いたします。 

次回の定例会は、１２月２３日（木）午後３時から、市役所教育委員会室で行

う予定ですので、よろしくお願いいたします。 
ありがとうございました。 
 

【午後 3 時 00 分 閉会】 

 

 

 

 

       会議の大要を記載して、相違ないことを証するためここに署名する。 

 

教育長   森   嘉 長 

           

委 員   春 日 民 奈 


